

环境与生态学院：

深入农情一线，寻策为农增收

7月6日，环境与生态学院暑期“三下乡”实践团深入乡村一线，分组展开实践行动。村情调研组开展入户走访，倾听民声；农技推广组前往明月山、铺定溪口产业方向；生态支教组与村中留守儿童进行破冰互动，拉近距离。

博士团成员通过入户访谈、问卷调查等方式，详细了解村民在生产生活中遇到的实困困难与发展需求，并专门走访了抗战老兵和困难家庭，收集民生信息。

学院党委副书记吴磊、副院长雷鸣及彭亮教授带领博士团，与溪口村“两委”干部、种植大户和村民代表举行座谈。村党支部书记贺友仁深入分析了当前村产业振兴面临的三大核心问题：一是特色农产品滞销，优质黄桃因销售渠道单一、宣传不足，常面临“丰产不丰收”的困境；二是产业布局缺乏科学规划，基础设施建设与产业发展脱节，导致资源利用效率低；三是农业科技支撑不足，制种育种技术落后，作物抗逆性差，影响产量和抗风险能力。

针对上述问题，博士团现场提出对策，一是搭建平台，畅通销路。组织

专家对黄桃产业链进行深度调研，协助搭建电商平台，拓宽线上线下销售渠道；二是科学规划，合理布局。为溪口村量身定制资源整合方案，进行关键节点（如产业功能区、基础设施）的专项规划；三是科技赋能，助力发展。推进“科技小院”落地溪口，邀请制种专家定期驻村提供技术指导与服务；四是加大宣传，品牌塑造。利用溪口特色资源，策划制作高质量村镇

宣传片，提升知名度和吸引力。

农技推广组与村情调研组部分成员还赴明月山庄开展实地调研。

村干部介绍了山庄“生态优先，产业赋能、文旅融合”的发展规划。

实践团成员围绕生态资源价值转化、乡村文旅可持续发展等议题，与负责人深入交流，为溪口村生态产业发展提供思路参考。

(罗泽 陈佳 刘议懋)



水产学院：

聚焦特色养殖，筑牢产业根基

7月7日至8日，水产学院“三下乡”社会实践服务团近30名师生，在学院领导的带领下，赴怀化市中方县、洪江市、芷江侗族自治县等地开展专业实践行动。团队由专家、教授、辅导员及学生代表共同组成，部分师生还续留乡实践，为当地水产养殖业注入青春活力。

在中方县田心村，服务团围绕稻鱼综合种养和水产水产养殖，与村干部深入交流农村集体经济、生态农业和特色水产养殖业融合发展路径。团队协助收集当地产业发展数据，分析集体经济在乡村振兴中的成效与挑战，结合专业优势为特色养殖难题提供解决方案，为后续合作打下基础。

在洪江区湘华鳌人工保育基地，服务团实地调研了这一湖南首个大型野生经济鱼类的保育设施与技术流程。湘华鳌曾因水电站建设，水生生态恶化而濒临灭绝，该基地通过系统化的“驯养—繁殖—养殖”技术，“成功实现种群恢复，其保护案例入选全国生物多样性保护十佳案例，为我国土著鱼类保护恢复提供了可复制推广的路径。服务团就濒危物种保

育技术及生态恢复工作，为基地的保护与产业发展提供专业思路。

服务团还走访了芷江县的湖南海珊水产养殖有限公司，与企业技术人员就大口黑鲈、南美白对虾等品种的养殖技术、水质调控、饲料配比及病害防治等关键环节展开交流，结合调研分析，提出科学提效方法，帮助企业实现高效环保可持续发展，推动芷江水产行业向技术密集型现代化转型。

7月8日，团队赴辰溪县凤凰山生态农业开发有限公司，调研以“水

稻”“水产”“水禽”为核心的“三水”综合养模式，围绕水稻品种选择、鱼苗投放搭配及相关增值文旅产品等提

供专业建议。现场还演示了“肠动力”生物发酵饵料技术的应用效果，为企业优化效益、拓宽产销渠道出谋划策，助力企业模式转型升级。

此次实践中，师生全程参与调研与技术交流。水产学院将持续为乡村提供技术支持和人才输送，推动设施化、标准化养殖模式普及。目前已已有数名学生驻留辰溪县相关企业开展暑期实践，进一步推动校企合作，共同探索水产养殖创新路径，为乡村振兴与渔业高质量发展贡献力量。

(王若宁 张美琳)



公共管理与法学学院：

七彩假期筑梦童心，公璞乡行浸润成长

7月1日至9日，公共管理与法学院“公璞乡行·法筑振兴”志愿服务队走进衡阳县白莲镇尚德学校，为乡村儿童打造了一个融合法治宣传、红色文化与非遗传承的“七彩假期”。

活动创新推出“法律剧本杀”《绝代佳人》，孩子们在沉浸式角色扮演中化身“小侦探”“小法官”，通过识别校园贷陷阱、分析合同风险，并在模拟法庭上直观体验法律应用。

为增强安全意识，志愿者还开展防溺水课程，结合真实案例、技能演示与趣味动画，强化“六不”准则；反诈宣传揭示小学生常见骗局，反霸凌教育倡导尊重与友善等系列课程将抽象法条转化为孩子们手中坚实的“保护盾”。

红色教育是本次活动的鲜明底色，红色观影课上，动画《那年那兔那些事儿》生动展现了“两弹一星”精神与先辈奋斗历程；童心向党，喜迎七一主题课中，孩子们认识党旗党徽、聆听《鸡毛信》的革命故事，并激昂合唱《红星歌》等红色经典歌曲，家国情怀在稚嫩而坚定的童声中悄然生根。

非遗文化浸润是另一大亮点。道州非遗小课堂激发了孩子们的好奇心，非遗漆扇制作课则让大家沉浸

其中。志愿者不仅讲解漆扇的千年历史与匠人精神，还指导孩子们体验制作漆器，尝试传统技法，让古老工艺在他们手中焕发出勃勃生机与活力。

“白莲镇来了群身怀绝技，有爱心的哥哥姐姐！”短短九天，从实用的法律知识到感人的红色故事，从活力

(王宝朝)



经济学院：

经世传声韵，青普传万家

7月5日至15日，经济学院团委青年志愿者服务队与牛犇犇青年志愿者团联合组建“青普传万家”志愿者服务队，赴湖南省怀化市溆浦县卢峰镇红里村、长沙县开慧镇白沙村、泉塘街道泉塘社区等地，开展为期11天的“推普助力，共筑未来”系列志愿服务活动。

在溆浦县红里村，志愿者们为留守儿童和老人开设趣味“推普课堂”。他们将标准的普通话发音融入日常问候、安全常识和基础知识等教学内容，借助图片、儿歌和情景剧进行互动教学，鼓励孩子勇敢表达，帮助老人跨越语言沟通障碍。

在长沙县白沙村，志愿者们将“推普课堂”延伸至田间地头与农家院落。结合当地农产品销售和乡村旅游接待等需求，编写了《日常交流用语手册》，重点培训村民的接待用语和产品介绍词。志愿者们在劳作间隙耐心辅导，让“您好”“谢谢”等普通话成为村民常用的实用工具。

在杨开慧纪念馆，经济学院团委书记汪子一带领志愿者与当地青少年共同开展“诵读经典，传时代强音”主题诵读活动。深情朗诵《蝶恋

花·答李淑一》和杨开慧烈士家书、革命诗词选段。

在长沙县泉塘街道社区活动中心举办“亲子共读，同讲普通话”活动。志愿者选取经典绘本与童谣，引导家长与孩子共读互动，结合角色扮演，感受读龙等形式，营造家庭推普的良好氛围。

经济学院团委青年志愿者服务



(杨泽宇)

植物保护学院：

笃行传薪火，护航育新苗

7月12日至16日，植物保护学院“青春筑梦传薪火，教育护航育新苗”社会实践团赴南京市浦口区桥林街道双沟村、石碛社区，开展为期5天的暑期“三下乡”社会实践活动。

针对乡村少年安全知识薄弱、自然教育资源不足的现状，团队构建“安全守护+自然科普+文化传承”立体服务体系，通过专题讲解、互动体验、实地教学等形式，为青少年普及安全防护知识、传播自然科学理念、讲述传统历史文化，为乡村教育发展和基层治理注入青春活力。

团队针对暑期高温易发溺水事故，在明德小学开展防溺水专项教育活动，邀请专业救援人员模拟溺水场景，指导学生练习“仰漂自救”“竹竿救援”等实用技能，并结合警示教育视频、PPT讲解及原创安全口诀，帮助学生快速掌握溺水要点。在安全隐患识别赛中，学生踊跃参与，有效巩固所学内容。活动覆盖全校学生，家长签署安全承诺书，进一步强化家校、校社协同守护机制，筑牢青少年安全防线。

在石碛社区，团队为拉近居民与自然的距离，开展了自然科普主题活

动。展示本土昆虫活体、讲解生态知识，引导居民认识微观自然世界；大家利用河道清淤出的水草、落叶等材料创作植物拓印，并拼贴成生态主题长卷用来装点社区。团队还设立自然展示角，为居民打开认知自然的新窗口，提升生态保护意识。

实践团搭建传统技艺传承平台，



(赵颖 杨海航)

东方科技学院：

三赴千山筑梦路，八日力行续新篇

8月19日至26日，东方科技学院组织36名大学生志愿者，赴益阳市宁乡市红莲镇开展“三下乡”社会实践活动。志愿者们结合当地实际情况，开展了爱心支教、法律宣传、主题文艺汇演等系列志愿服务。

爱心支教活动受到当地留守儿童积极响应，共报名18名孩子报名参加。在千山红莲镇中心幼儿园，志愿者们不仅开设语数外等基础课程，还增设舞蹈、科学实验等素质拓展课程，并首次创新推出“非遗拔河进课堂”。

结合学生需求，服务团还开展了爱国主义教育、袁隆平科学精神教育和安全教育等主题讲座。在防溺水安全大讲堂中，志愿者们先通过课件与案例系统讲解防溺水知识，随后带领学生前往宁乡市红莲镇防溺水教育基地，重点解读《防溺水安全守则》的“六不”原则，并通过模拟落水场景，演示施救方法，帮助孩子们掌握急救技巧。

服务团深入各村镇开展为期一周的法治宣传活动。针对儿童、家长、老年人等不同群体，团队围绕法律常识普及、权益保护机制和日常法律问题应对三大方向，制定专题宣讲内容。学院还特邀优秀校友律师团队参

与，为老年人开设“银龄反诈，智享晚年”公益讲座；为家长和儿童开设“爱童行，法润未保”课堂。“这样的普法很及时，知道怎么保护孩子了！”家长纷纷点赞。志愿者与律师组成联合工作组，深入村民家中，就资助政策、劳动就业等村名关切问题提供一对一定律咨询，切实为群众答疑解惑。此次活动有效提升了群众的法治素养与自我保护能力。

学院与千山红莲镇联合举办“八秩荣光照乡野，青春逐梦续华章”主题文艺晚会。晚会汇聚志愿者、村民和大学生三方力量，通过歌舞、朗诵、T台秀、情景剧等形式，生动展现千山



(罗慧 周洋洋 周可盈)